

# 《麦克白》中“荒原”的象征与循环探析

艾丽菲努·安外尔

四川大学外国语学院，四川 成都

收稿日期：2024年11月12日；录用日期：2025年2月12日；发布日期：2025年2月20日

## 摘要

莎士比亚的《麦克白》通过“荒原”意象的循环，深刻揭示了历史中的悲剧性循环。文章通过对剧中荒原意象的分析，探讨了莎士比亚如何利用这一象征展示个体欲望与历史进程之间的相互作用。在剧中，荒原意象不断出现，从麦克白的内心精神荒原到他所创造的外在社会荒原，这一循环展示了欲望与野心如何将个人和国家推向毁灭的深渊。这一反复出现的“荒原”象征是莎士比亚历史观的隐喻性呈现。通过这一象征，莎士比亚不仅揭示了詹姆斯一世黑暗统治下的社会现实，警示人们对欲望与权力的无止境追求，还展现了历史的非道德性和反复循环，提醒我们反思权力、道德与历史之间的紧密关系。

## 关键词

荒原意象，《麦克白》，莎士比亚戏剧

# The Symbolism and Cyclic Representation of the “Wasteland” in *Macbeth*

Ailifeinu Anwaier

College of Foreign Languages and Cultures, Sichuan University, Chengdu Sichuan

Received: Nov. 12<sup>th</sup>, 2024; accepted: Feb. 12<sup>th</sup>, 2025; published: Feb. 20<sup>th</sup>, 2025

## Abstract

Shakespeare's *Macbeth* profoundly explores the tragic cycles of history through the recurring imagery of the “wasteland”. This paper examines how Shakespeare uses this symbol to depict the interaction between individual desires and the broader historical process. Throughout the play, the imagery of the wasteland appears in various forms, from Macbeth's inner spiritual desolation to the external societal wasteland he creates, illustrating how ambition and desire lead both individuals and nations to ruin. The recurring imagery of the “wasteland” serves as a metaphorical manifestation

of Shakespeare's historical perspective. Through this symbol, Shakespeare not only critiques the grim social realities of James I's reign and warns against the boundless pursuit of power and desire, but also exposes the inherent immorality and repetitive nature of history. The work reflects intricate relationships between power, morality, and the cyclical patterns of historical events.

## Keywords

Wasteland Image, *Macbeth*, Shakespeare's Play

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

《麦克白》作为莎士比亚四大悲剧之一，不仅在人物塑造和剧情发展上展现了深刻的悲剧性，而且在象征性意象的使用上也颇具独特性。其中，“荒原”意象作为贯穿整个作品的重要主题，成为理解剧作内涵的关键。在西方文学传统中，荒原意象作为重要的精神象征形式在不同时代的文学作品中反复出现[1]。自《圣经》中的“失乐园”，到20世纪T.S.艾略特的《荒原》，“荒原”主题反复出现在不同历史时期的作品中，象征着精神的衰败、道德的虚无以及人类存在的无望与孤独。剑桥词典对“荒原”的定义为：“一个没有任何积极内容或产出的地方、时间或情境，或者完全缺乏某种特定特质或活动的地方”，这一定义为我们理解《麦克白》中的荒原意象提供了一个切入点。

在《麦克白》中，荒原并不仅仅是一个地理或物理的空间，它更是一种精神和心灵的状态。从麦克白的内心挣扎到他对权力的贪欲，再到最终的堕落和死亡，整个剧本充满了“荒原”的象征意义。通过不断的循环出现，这一主题不仅映射了个体的内心世界，也象征着更广泛的社会与历史背景中的崩溃与虚无。麦克白的悲剧命运，可以说是这一循环的典型体现，反映出一种不可避免的荒原化过程。因此，本论文将探讨《麦克白》中“荒原”意象的循环性，分析其如何通过人物命运的展开与剧本结构的安排，反复强化这一主题，进而揭示莎士比亚对人性的深刻洞察。论文分为三个部分：第一部分分析《麦克白》中的“荒原”意象，探讨其象征意义及其与历史的循环关系；第二部分深入探讨“荒原”背后的隐喻，分析莎士比亚如何通过循环的“荒原”意象预示了麦克白的悲剧命运；第三部分则从莎士比亚对历史和政治的反思入手，讨论其对“马基雅维利式”人物麦克白的描绘，借“荒原”意象及其循环探析莎士比亚的历史观。

## 2. 《麦克白》中的“荒原”意象

莎士比亚在《麦克白》的开篇便通过极具象征性的手法，揭示了一个荒废且被邪恶笼罩的世界。剧中女巫的登场与雷电交加的天气、荒野背景相呼应，共同构成了一个充满不安、混乱与邪恶的氛围。通过这一场景，莎士比亚不仅传达了自然界的异象，还通过“荒原”(heath)这一意象，深刻揭示了社会和人类精神的崩溃。女巫们在剧中所说的“美即丑恶丑即美<sup>1</sup>”(I.i: 12)[2]不仅是剧中人物内心深处矛盾的写照，也是对扭曲现实的深刻反映。莎士比亚通过这一充满混乱与不确定性的开场，为观众展示了剧中人物所面临的道德与社会荒原。

<sup>1</sup>本文在引用《麦克白》原文时参考了朱生豪在《莎士比亚全集》中的《麦克白》译文。以下对原文的引用只注场次和行数，括号内为(幕.场.行)。

通过对阴沉氛围的描写，莎士比亚刻画了三位女巫所象征的邪恶力量。女巫们的相会伴随着雷鸣和闪电，为整部剧定下了荒凉的基调。她们“再相逢”(I.i: 1)的地点正设定在“荒原(heath)”上，而“heath”一词即为荒野或荒原的同义词。莎士比亚特意选择在荒原上设定这一场景，首先是为了揭示当时社会局势的动荡不安，其次是通过这一场景强调女巫与邪恶力量之间的紧密联系，进一步凸显了荒原作为这一剧作的象征意义。

在《麦克白》中，女巫常被看作是麦克白内心世界的外化，代表着他内心的冲突与不安。然而，第一幕的女巫场景发生在麦克白尚未登场之前，麦克白的内心世界并未显现。因此，女巫的场景在此起到了描绘动荡局面、暗示即将发生的悲剧的作用。这种结构设计体现了莎士比亚的巧妙技艺。正如女巫重复的“美即丑恶丑即美”(I.i: 12)这一句台词，揭示了表象与现实之间的巨大差异，暗示着即将发生的一切并不如表面所见。当三位女巫现身时，正值国内战乱和社会动荡之际。通过这种设置，莎士比亚传达了一个明确的信息：这是一个动荡不安的时代，人民身处混乱，急切地等待英雄的拯救。于是，麦克白就自然成为了众望所归的救世英雄。

正如剧中将军和洛斯等角色对麦克白的描述：“英勇的麦克白……挥舞着他的血腥的宝剑，一路砍杀过去”(I.ii: 18)和“直到麦克白……与他奋勇交锋，方才挫折了他的傲气；胜利终于属我们所有”(I.ii: 54-55)，这些台词展现了麦克白在拯救国家、打击敌人中的英雄形象。可见，麦克白原本是一位具有英雄气质的角色。然而，值得注意的是，莎士比亚在第一幕的开场邓肯的台词中就加入了悲剧循环的隐喻。邓肯在听完洛斯的报告后说：“他(考多尔)他原来的爵位移赠麦克白”(I.ii: 66)和“他所失去的，也就是尊贵的麦克白所得到的”(I.ii: 68)，这番话不仅暗示了头衔的继承，更预示着麦克白将重复考多尔的叛国行为。正是这一头衔的继承，成为了历史循环的第一个隐喻。

Quinones 指出，莎士比亚剧作中时间的主导特征体现为：“时间是现实的代理，它无休止、不可避免地将有机体引向毁灭，甚至可能是遗忘。”[3]在剧本的结尾，为了为伟大的国王邓肯复仇，马尔科姆英勇地杀死了麦克白，并被加冕为新国王，由此他也犯下了弑君罪。可见，莎士比亚的《麦克白》呈现了一个封闭的历史循环，因为它从一起谋杀开始，并以另一宗谋杀结束。更为重要的是，马尔科姆在被加冕为国王之前的忏悔和自白，预示了未来历史的循环与命运：

“可是我一点没有君主之德，什么公平、正直、俭约、镇定、慷慨、坚毅、仁慈、谦恭、诚敬、宽容、勇敢、刚强，我全都没有，各种的罪恶都应有尽有，在各方面表现出来。嘿，要是我掌握了大权，我一定要把和谐的甘乳倾入地狱，扰乱世界的和平，破坏地上的统一。”(IV.iii: 91-99)

马尔科姆的台词揭示了他对未来的悲观认知。他意识到，即便他结束了麦克白所带来的荒原，自己内心深处依然充满了罪恶的种子，这种内在的邪恶最终会在他统治下再次创造出一个新的荒原。马尔科姆的忏悔与警觉，再次证明了《麦克白》的核心主题：人性中的邪恶是一切悲剧的根源，而正是这种邪恶推动了荒原的循环以及历史的重复。

### 3. 打开地狱之门：《麦克白》中的荒原隐喻

麦克白的权力之路充满了罪行与背叛，他的每一次杀戮都使他更加接近精神上的崩溃。麦克白在杀害邓肯之后，不仅在物质世界中建立了一个荒原，且他精神世界的崩溃也随之展开。杀死邓肯之后，麦克白正式结束了一个王朝，建立了属于自己的王国。因此，他城堡的大门象征着通向他自己所创造的世界的大门。然而，莎士比亚在场景安排上的用意深远。麦克白弑君的场景紧随其后的是管门人的场景，这一场景充满了隐喻性。看门人自称为“地狱里的管门人”(II.iii: 1-2)，这暗示着麦克白的政权将与地狱无异。莎士比亚的这一双关不仅表明麦克白创造了一个地狱般的荒原，它还预示了麦克白将进行一系列恶行的未来。

### 3.1. 精神之“死”：麦克白的精神荒原

《麦克白》不仅是一部揭示人性阴暗面和权力腐化的悲剧，它还是一部深刻探讨现代性和精神荒原的剧作。在莎士比亚的这部作品中，“荒原”的意象贯穿始终。T.S.艾略特在其诗篇《荒原》中借用费舍王的传说来揭示生命的衰退与土地的荒废。麦克白的情况也与费舍尔类似，他未能让自己的巨大野心得以实现，导致精神上的“死亡”。如同费舍王，麦克白失去了自我掌控的能力，并最终陷入了无尽的痛苦和混乱。

在剧中，“死亡”是贯穿《麦克白》始终的主题之一。自剧本开始，麦克白便已陷入一种“精神死亡”的状态。在第一幕中，他直言自己的思想和谋杀欲望已经动摇了他的“常态”。麦克白的话语反映了他对自己内心的认知，他发现自己不仅在道德上堕落，而且在精神上也开始崩溃。莎士比亚在这里用麦克白的独白想要表达的是，麦克白的思维已经开始逐渐扭曲，他的内心被罪恶所支配，无法自拔。正如他在剧中的台词所言：“我的心全然失去常态，勃勃地跳个不住……心灵在猜测之中丧失了作用，把虚无的幻影认为真实了”(I.iii: 140-143)这一切都表明，麦克白已经进入一种深刻的精神荒原，他不再是一个理智的个体，而是一个被欲望和暴力操控的空壳。

与此呼应的是麦克白对死亡的渴望。尤其是在他谋杀邓肯后，麦克白认为死亡或许是唯一的解脱。他说：“我们的心灵却把我们折磨得没有一刻安息，使我们觉得还是跟已死的人在一起，倒要幸福得多。”(III.ii: 21-24)这一点恰好与《荒原》的引言中的西比尔之死呼应。《荒原》的引言取自盖乌斯·佩特罗尼乌斯的《萨蒂里孔》(Salyricon)：“因为有一次我亲眼看见西比尔被关在一只笼子里悬挂在库米城，当孩子们问她，‘西比尔，你想要什么?’她回答道，‘我想死。’”<sup>[4]</sup>西比尔是一位古希腊女先知，她曾渴望永生。当阿波罗赐给她永生，但并未赋予她永葆青春时，她表示自己宁愿死去。在《麦克白》中，麦克白的精神状态和西比尔求死不得的状态类似，表明了人类在现代荒原中所面临的深刻痛苦和绝望。

此外，麦克白的精神崩溃进一步暴露了人类理智的脆弱性。在剧中，麦克白的堕落不仅仅是因为野心和谋杀，而是因为他的理智逐渐被内心的欲望所吞噬。麦克白在谋杀后，迅速陷入了暴力的深渊，他命令手下继续杀害无辜，包括班柯和马尔科姆的家人。他的暴力行为和极端反应表明，他的理智已彻底丧失。他不再是那个曾经拥有英雄气概的战士，而是成为了一个无知、暴虐的暴君。他的精神荒原已无法复原，他的内心早已没有一丝光明。

### 3.2. 自然之“死”：双向的荒原循环

在《麦克白》中，莎士比亚通过精心描绘麦克白所创造的荒原，进一步揭示了他的精神堕落如何与外部世界的破败相互交织。剧中的荒原不仅限于心理层面的崩溃，还表现为对自然界的毁灭。麦克白的内心失衡与社会的动荡、自然的恶化密切相连，形成了一种双向的荒原循环。

在莎士比亚戏剧中，宇宙中天(自然)、人、神这三层世界是“三位一体”的有机整体，它们互有关联又相互影响，三者中哪一个环节遭到破坏，在另一层世界中必然引起异象<sup>[5]</sup>。自从看门人的场景之后，荒原的意象几乎贯穿整个剧作，象征着麦克白的道德败坏和社会秩序的崩溃。最显著的是，他对自然界的感知发生了深刻的变化。最能表明麦克白对自然的感知变化的一幕是麦克白的自白，他说道：“现在在半个世界上，大自然似乎已经死去”(II.i: 50-51)。在这里麦克白是在表达自己对周围世界的感知已不再如从前那样清晰。随着自己理智的丧失，麦克白堕落为一个暴君，世界也似乎陷入了死亡的阴影。莎士比亚将这种外部环境的崩塌和恶化通过自然界的州的变化进行了描绘。

在剧中，列诺克斯对邓肯谋杀后的“坏兆头”进行了详细描述，他将此类自然现象与麦克白的罪行紧密相连：“空中有哀哭的声音”，“奇怪的死亡的惨叫”，“不知名的怪鸟”(II.iii: 57-60)。这些描写

为观众呈现了一幅充满阴霾和灾难的荒原景象，仿佛自然界的秩序也在麦克白的手中崩塌。同样，麦克德夫的台词：“混乱已经完成了他的杰作”(II.iii: 68)，进一步表明麦克白不仅在精神上创造了荒原，更在整个社会和自然界中播下了混乱和破坏的种子。

接下来的情节中，洛斯补充道：“照钟上现在应该是白天了，可是黑夜的魔手却把那盏在天空中运行的明灯遮蔽得不露一丝光亮。”(II.iv: 6-7)，这句话进一步加剧了剧中的荒原氛围。莎士比亚通过这些象征性的语言，传达了麦克白所营造的道德和自然的荒废。即使是时间的流动也被这一荒原氛围所吞噬，仿佛一切都无法从这种无尽的黑暗中恢复。

在此背景下，麦克白的暴行不仅摧毁了人的道德和理智，还直接影响了周围的自然环境。社会的动荡与荒废，映射了他内心深处的空虚与迷失。这种荒原的创造，不仅标志着一个个体的崩溃，也象征着整个社会秩序的破灭。在这一点上，莎士比亚通过《麦克白》巧妙地将精神荒原与自然荒原交织在一起，构成了一幅充满绝望和毁灭的悲剧画卷。

## 4. “荒原”与历史：莎士比亚历史观的隐喻性呈现

### 4.1. “荒原”的象征意义：非理性与历史循环

作为文艺复兴时期最著名的剧作家，莎士比亚展现了对现实生活以及政治生活的深刻洞察。《麦克白》正是这样一部反映莎士比亚历史观的作品，剧中的“荒原”意象不仅是主人公精神崩溃的象征，也暗示了历史循环与人类行为的非理性特征。在莎士比亚看来，暴君作为人格化的专制政体，是历史发展中的悲剧性冲突和人类苦难的根源[6]。麦克白从英雄走向暴君，从理性坠入荒原，不仅是个人的悲剧，也是莎士比亚对历史悲剧性循环的隐喻性批判。

莎士比亚的历史观不仅体现在《麦克白》中荒原意象的循环描绘，还体现在他对“马基雅维利式”人物的刻画上。尼科洛·马基雅维利是文艺复兴时期著名的政治家与思想家，他在《君主论》中提出，统治者为了巩固权力和实现政治目标，可以不择手段，甚至违背传统的道德规范。因此，马基雅维利的理论提倡一种“非道德”的权力策略，这种思想对后世的政治权谋家产生了深远的影响。莎士比亚笔下的麦克白，正是一个典型的“马基雅维利式”人物。为了实现自己对权力的欲望，他不惜犯下谋杀罪行，甚至在成功夺取王位后，为了进一步巩固自己的地位而弑杀和操控。他的行为和决策完全体现了马基雅维利所提出的“权力至上”的政治观念，在麦克白的身上，我们可以看到历史的非道德性如何通过个人的野心与腐化得以体现。

### 4.2. 历史循环的悲剧性揭示

莎士比亚在《麦克白》中所描绘的除了对个人欲望和权力的警示，还有对历史循环的深刻揭示。莎士比亚通过麦克白的堕落，展现了人类历史中反复出现的“荒原”悲剧模式。理想的国家和社会秩序，往往因人类的非理性、贪婪与欲望而破裂，最终导致暴力、混乱甚至灾难的发生。以此，莎士比亚揭示了麦克白的悲剧是社会因素和个人因素相互作用造成的。从而，莎士比亚在剧中加强了对当时社会的深刻批判，影射了詹姆斯一世黑暗统治下的社会现实[7]。在麦克白的例子中，他的无尽野心使他最终陷入了无法自拔的精神和道德“荒原”，这不仅是他个人的悲剧，也是历史中无数类似事件的缩影。

由此可见，莎士比亚的历史观，在《麦克白》中表现得尤为鲜明。纵观麦克白的全部生活与性格发展，不难看出莎士比亚从人文主义出发，力图写出麦克白性格中善与恶、雄心与野心的交战，又无时无刻不受当时环境的影响，无时无刻不反映社会阶级特征[8]。莎士比亚通过对麦克白这一“马基雅维利式”人物的描绘，揭示了权力与道德之间的冲突，表现了欲望和野心如何导致个人、社会乃至国家的崩溃。在这一点上，莎士比亚的历史观具有深刻的现实意义。他不仅仅通过剧作中的“荒原”意象反映了历史

的非道德性与悲剧性的循环，也为后人提供了对领导者和政治行为的警示。理想与现实的冲突、个人欲望与社会责任的矛盾，以及历史的悲剧性循环，都是莎士比亚在《麦克白》中深刻探讨的主题，展示了他对人类历史、政治与道德的深刻理解。

## 5. 结语

在《麦克白》中，莎士比亚通过反复出现的“荒原”意象，深刻揭示了人类历史中的悲剧性循环。麦克白的悲剧，不仅仅源自个人的野心与堕落，更体现了历史中权力更迭与暴力冲突的循环。莎士比亚通过对麦克白这一“马基雅维利式”人物的刻画，揭示了权力与道德之间的深刻冲突。欲望与野心推动麦克白走向毁灭，而他的故事不仅仅是个人的失败，更是对历史中领导者如何破坏社会秩序、导致政治腐化的警示。因此，《麦克白》不仅展示了历史的悲剧性循环，也反映了莎士比亚对人类历史、政治与道德深刻的思考。因此，莎士比亚的历史观为我们提供了宝贵的启示：理性与道德是维持社会秩序与国家繁荣的根本，而脱离这些原则的统治将注定导致悲剧的重演。

## 参考文献

- [1] 张岩. 荒原意象与西方文学的精神流变观[J]. 同济大学学报(社会科学版), 2007(5): 100-104+112.
- [2] Shakespeare, W. and Brooke, N. (2011) Macbeth. Oxford University Press.
- [3] Quinones, R.J. (1965) Views of Time in Shakespeare. *Journal of the History of Ideas*, **26**, 327-352.  
<https://doi.org/10.2307/2708385>
- [4] T.S.艾略特. 荒原: 艾略特文集[M]. 汤永宽, 裴小龙, 等, 译. 上海: 上海译文出版社, 2012: 78.
- [5] 洪增流. 论莎士比亚戏剧中的超自然描写[J]. 外国文学研究, 1995(3): 61-65.
- [6] 洪忠煌. 莎士比亚的历史观[J]. 文化艺术研究, 2009, 2(3): 168-177.
- [7] 张建宏. 咒语、女巫及斯芬克司之谜——试论莎士比亚悲剧《麦克白》[J]. 外国文学研究, 2000(4): 48-52+43.
- [8] 王忠祥. 建构崇高的道德伦理乌托邦——莎士比亚戏剧的审美意义[J]. 外国文学研究, 2006(2): 18-31.